



游客在池河镇明星村“醉美桑海”景区打卡。
许兵 摄



石泉秦巴老街人气旺。
孟少猛 摄



选手们争先恐后激烈角逐。

这个端午节，石泉县以安康汉江龙舟节及2024“石泉云海跑”赛事活动为媒，通过举办一系列丰富多彩的文化遗产、体育赛会和旅游体验活动，吸引省内外各地游客纷纷来石观山水美景、品特色美食、赏精彩演出、购地方特产，乐享假日好时光，全县接待游客12.73万人次，实现国内游客总花费0.73亿元，同比分别上涨21.24%和28.07%。

端午期间，赴石泉游玩的游客以亲朋好友结伴自驾为主，省内游客约占游客总数的95%，山水体验、休闲观光、亲子研学、民俗文化成为文旅市场选择热点。国家AAAA级景区汉江石泉古城凭借其深厚历史底蕴和独特文化魅力成为游客首选打卡地，后柳水乡、中坝大峡谷、雁山瀑布、云雾山鬼谷岭等依山傍水的景区成为游客纳凉避暑胜地，饶峰驿站、醉美桑海、草池湾朱鹮小村等旅游景区景点热度不减、持续火爆，饶峰驿站星空泡泡屋、后柳竹间堂等精品民宿提前预订一空，“秦巴山水、石泉十美”的品牌效益大大凸显。

在常态化旅游项目的基础上，石泉县在端午假期精心组织开展了系列特色活动，让游客们不仅在旅途中望山见水赏美景，还能沉浸式体验当地文化，收获乐趣与知识。尤其是6月9日举办的“石泉云海跑”赛事尤为亮眼，吸引了来自全国各地的400余名跑友参与，本次比赛设有10公里山地专业组和5公里欢乐跑组，赛道设在城关镇红四村、枫树村，电影《云上》的婚礼即将在这里开拍，地处汉江上游，石泉水库烟波湖北岸，平均海拔900米，北依秦岭南麓，遥望汉江北岸的大巴山，这里因烟波湖大量上升的水蒸气，形成直径辐射20余公里的云海奇观。选手们穿梭在绿水青山之间，尽享云端奔跑的快乐，同时也被眼前的美景深深吸引。

为确保赛事成功举办，石泉县精心组织、周密部署，沿途共设置多处志愿服务站，96名石泉当地志愿者为选手们提供饮用水、医疗保障等志愿服务。比赛当天，红日初升，霞光万道，云海翻腾，宛如仙境。虽然赛道蜿蜒，上坡、平地路段相互交织，给参赛选手带来了不小的挑战，但是在志愿者和啦啦队的鼓劲助威下，参赛选手在青山间你追我赶，尽情享受越野跑运动，参赛选手在青山间你追我赶，尽情享受越野跑运动，纷纷表示，这次比赛不仅是一次挑战自我的机会，更是一次欣赏云海美景、感受乡村风情的绝佳体验。

“10公里跑了39分钟，比平常慢了7分钟，上坡路段多，但一路上的云海真是漂亮！”来自咸阳的“石

泉云海跑”男子组10公里冠军周航说，这是他第一次来石泉，云海跑非常有特色，欢迎晚宴也非常新颖，领略了美食美景，印象特别深刻，下次要带家人更好地感受一下石泉十美。本次赛事还特邀了中国首位无氧登顶珠峰女性何静参赛，带领跑者感受云海魅力。何静表示，自己攀登了很多世界高峰，但是参加云海跑是一次全新的体验，在蜿蜒崎岖的山道上跑步，旁边就是云海，非常独特，希望以后石泉可以组织半马、全马等赛事，展现陕南小城的别样魅力。

除了“石泉云海跑”赛事外，石泉各大景区也争相开展了各式各样的文旅体验活动。草池湾朱鹮小村开展了DIY手作香囊、挂件、龙舟体验活动及端午民俗舞龙表演活动，吸引了无数游客。鬼谷岭景区开展状元击鼓、状元祈福、启智祈福、养生药市、NPC巡游赠送端午五彩等启智祈福系列活动，让游客在互动中感受传统文化魅力。雁山瀑布景区端午送粽，吸引大量游客前往，每人凭票可领取一枚粽子，一边品味浓情粽香，一边欣赏瀑布壮丽，传统节日氛围浓厚。秦巴风情园开展盛夏“粽”头戏，端午“趣”研学活动，通过击鼓唱粽、游园观光、制作五彩绳、艾草挂件等活动，有效引导游客品悟端午文化内涵，增强文化认同感和文化自信。古色古香的石泉秦巴老街常态化上演着情景剧表演《县令审案》，县令出巡、将军巡城、舞龙舞狮、民乐弹唱、汉服快闪等活动，不仅展示了千年老街的历史文化底蕴，也让游客沉浸式体验一场视听盛宴，仿佛穿越到古代。县图书馆开展“丝路书香端午”DIY小书虫粽子活动，家长和孩子们一起动手制作粽子，书香与粽香交织，让这个传统节日充满无限温情和浓郁的文化氛围。

为积极应对端午小长假旅游高峰，石泉县在节前专门组织召开了节假日旅游接待暨“石泉云海跑”赛事活动保障工作部署会，对假期旅游接待、市场物价、交通疏导、服务保障、应急处理等工作进行全面安排，同时组建了节假日旅游接待综合协调组、文旅活动组、“云海跑”活动组、文旅市场巡察组、旅游宣传营销组，全方位开展文旅市场秩序、安全生产检查和旅游安全巡查工作，实行24小时不间断为游客提供服务，努力为广大游客创造安全、舒适、文明、满意的旅游环境。假日前夕及期间，石泉县委、县政府主要领导深入基层一线，景区景点、活动现场督促指导工作，旅游、公安、市场监管等部门以及涉旅镇的干部坚持全员在岗搞好服务，有效确保全县旅游市场秩序良好，无重大旅游投诉和安全事故发生，实现了“安全、质量、秩序、效益、文明”五统一的目标。

端午假期虽已落下帷幕，但石泉留给游客心中的美好回忆永不褪色，护航更多游客“诗与远方”的豪情壮志永无休止。作为正在走红“出圈”的宝藏小城，石泉县将持续从基础设施建设、配套服务完善“硬软件”两方面入手，全力推进全域旅游，构建现代化旅游服务体系，推动石泉生态旅游步入高质量发展，让大自然的馈赠真正成为惠及民生、促进发展的不竭源泉，让“鎏金铜壶·丝路之源”“鬼谷子故里·智慧之乡”“秦巴水乡·石泉十美”和“全国全域旅游示范区”这四张金字招牌，持续绽放经久不衰的文旅活力。

石泉端午节旅游持续火热

通讯员 许兵 孟少猛

「云海跑」

赛事出圈出彩



“石泉云海跑”开幕式。

董长松 摄



选手尽情享受自然之美和运动之趣。

孟少猛 摄



游客纷纷在石泉秦巴老街打卡。

孟少猛 摄



端午节当天市民及游客购买艾草祈安康。

许兵 摄